
Rys. 8

Poniewaz EBi = EX + X F jest dlugoscia nitki rysujacej elipse .6. (czyli ma

wartosc stala, niezalezna od i), wiec przeksztalcenie ljJ przeprowadzajace Bi

w BiH jest przeksztalceniem okregu o srodku E i promieniu r = EX + X F,

gdzie X E .6.. Inaczej mówiac, przy oznaczeniach z rysunku 7, ljJ przeprowadza

punkt XI = Bi w punkt IjJ(XI) = yl = Bi+1'

Inwersja wzgledem okregu o srodku F zamieni trajektorie B1, B2, B3, ... na

trajektorie Gl, G2, G3, ... przeksztalcenia <p. Zauwazmy bowiem, ze luki BiBi+1

okregów przechdzacych przez F zamienia sie po inwersji na odcinki, a okregi

o srodku E i promieniach r, R przejda na inne okregi (niewspólsrodkowe; patrz

rys. 8). Twierdzenie 2 tlumaczy, ze Gl, G2, G3, •.. jest (przy odpowiednim

sposobie mierzenia dlugosci luku) trajektoria obrotu. _

Na koniec zadanie dla wytrwalych: prosze udowodnic twierdzenie Ponceleta bez

zalozenia, ze kazdy odcinek laczacy sasiednie punkty trajektorii jest styczny do

elipsy .6..

Bilardzista, który chce trafic na stole eliptycznym w inna bile w karambolu,

musi wiec umiec wyobrazac sobie elipsy i hiperbole wspólogniskowe (rysunek

z okladki), tylko gdzie sprawdzic w praktyce nabyta wiedze?

Os globusa
Dlaczego kazdy globus ma os odchylona od pionu? Przeciez

globus z osia pionowa przedstawialby te sama Ziemie,

a latwiej byloby go zrobic. Jednak nie jest to fantazja

wytwórcy globusów. Pochylenie osi obrazuje bardzo

wazny fakt przyrodniczy: os ziemska nie jest prostopadla

do plaszczyzny ziemskiej orbity. A ma to ogromne

konsekwencje.

Gdyby os ziemska byla prostopadla do plaszczyzny orbity,

to w dowolnym miejscu orbity, a wiec przez caly rok,

oswietlenie Ziemi przez Slonce byloby stale takie samo,

w tym sensie, ze granica miedzy pólkula oswietlona

i nieoswietlona (tzw. terminator) przechodzilaby zawsze

przez bieguny. Czlowiek znajdujacy sie na dowolnym

równolezniku mialby stale l2-godzinny dzien i 12-godzinna
noc, panowalaby wiec permanentna równonoc.

W rzeczywistosci jednak os ziemska jest pochylona

o okolo 23,°5 i, co wiecej, w trakcie obiegania Slonca

zachowuje staly kierunek w przestrzeni, a konkretnie jest

stale skierowana (w przyblizeniu) w Gwiazde Polarna.

Wskutek tego terminator tylko dwa razy w ciagu roku

przechodzi przez bieguny (okolo 21 III i 21 IX), a miedzy
tymi datami Slonce oswietla bardziej albo pólnocna, albo
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poludniowa pólkule Ziemi. Krótko mówiac, pochylenie osi

ziemskiej jest przyczyna wystepowania pór roku. Pólkula

pólnocna jest najsilniej nasloneczniona w okolicy 21 VI.

Jest to poczatek naszego lata i zarazem data, gdy Slonce

oswietla prostopadlymi promieniami miejsca Ziemi odlegle

na pólnoc od równika o 23,°5 - bardziej na pólnoc juz

sie nie da, a równoleznik o tej szerokosci geograficznej
to zwrotnik Raka. Oczywiscie, na poczatku naszej zimy

promienie prostopadle padaja na zwrotnik Koziorozca

o szerokosci -23,° 5. Tak wiec ta sama przyczyna powoduje

tez wystepowanie stref klimatycznych na Ziemi.

A jak jest na innych planetach? Okazuje sie, ze rozmaicie.

Os obrotu Jowisza jest praktycznie prostopadla do

plaszczyzny jego orbity, tam wiec pór roku nie ma - panuje

permanentna równonoc, a Slonce oswietla prostopadle

tylko równik planety. Os obrotu Urana - przeciwnie - jest

nachylona o okolo 90°, lezy wiec w plaszczyznie jego

orbity. Wskutek tego co pól tamtejszego roku Slonce

oswietla prostopadle raz jeden, raz drugi jego biegun.

Wobec tego, moze na Ziemi nie jest tak zle: nie jest

tak monotonnie jak na Jowiszu, ale tez nie ma takich

skrajnosci jak na Uranie.
Tomasz KWAST


